



El gran Pleno Nacional de la FOARE

La democracia mexicana eleva su voz contra el terror fascista en España

Adopción de importantes resoluciones

El viernes, 13 de este mes, se celebró en el Salón de Conferencias del Palacio de Bellas Artes, el Pleno del Comité Nacional de la Federación de Organizaciones de Ayuda a los Republicanos Españoles.

Los que lucharon en España contra el fascismo. Entre las adhesiones y delegaciones españolas figuraron: de un grupo numeroso de Intelectuales españoles, de numerosos varones, catalanes antifranquistas, aragoneses, de jóvenes españoles, de numerosos generales, jefes, oficiales y clases del Ejército Republicano, de la U.G.T. de España, tanto de la Ejecutiva como del Grupo Local, de la Unión de Mujeres Españolas "Mariana Pineda", del Partido Comunista de España, del P.S.U. de Cataluña, de la I.S.U. de España, de la I.S.U. de Cataluña, Banda Madrid, Orquesta Iberia, Federación Española de Trabajadores de la Enseñanza (Grupo local) U.G.T. de Cataluña, Grupo de Trabajadores de Comunicaciones de España, Federación de la Edificación, Federación de Funcionarios Públicos, Casal Catalá, Agrupación de Periodistas y Escritores Españoles en el Exilio, Delegación del P.C. de Euzkadi, Alianza Nac. Gallega, Agrupación Socialista Asturiana, Grupo Comunista Asturiano y la Izquierda Republicana de Asturias, Federación Universitaria Española, Sindicato de Trabajadores de la Empresa "Vulcano", Comisión Gallega del P.C., Fogar Galego, Grupo Galego de la UGT, Centro Cultural de Combatientes Republicanos, Industria de Espectáculos Públicos de España, y otros muchos.

O.N.U. apoyen la constitución y el trabajo de esta Comisión. Se refiere luego a la ayuda a los luchadores españoles. Como fuerza más eficaz propone el patrocinio de ciertas cárceles españolas —el Club Femenino de la FOARE lo hará de la Cárcel de Mujeres de las Ventas—, la organización del bloque efectivo contra el franquismo por todas las organizaciones sindicales de América, el envío de medios materiales de lucha.

En fin, se refiere el Lic. Maldonado a la acción del franquismo en tierras de América y concretamente en México, con el envío de misiones pseudo culturales y artísticas que difunden las doctrinas disolventes del fascismo. Contra ese peligro debemos unimos todos y denunciar, combatir y pedir la expulsión de esos agentes franquistas. Termina con encendidas palabras reclamando la ayuda de todos agrupados alrededor de la FOARE para que México continúe en la vanguardia de la ayuda al heroico pueblo español. Fué largamente ovacionado.

En nombre del Club Femenino de la FOARE la Sra. Guadalupe Arbayo hace un llamamiento a las mujeres y juventudes mexicanas y españolas para ayudar a la lucha contra el último reducto del fascismo que es Franco. Aconseja el apadrinamiento de cárceles como va a hacer el Club que representa.

María Arenas, en nombre del Comité de Ayuda a la Juventud Española muestra la adhesión de ese organismo al Pleno y pide que todos los jóvenes se sumen a las acciones de solidaridad con los jóvenes españoles que luchan valerosamente contra el franquismo. Pronuncia breves palabras de saludo el Sr. Marroquín, en nombre de la CTAL, prometiendo trasladar al Lic. Lombardo Toledano las conclusiones de este Pleno, así como el Sr. Bellorini, por el CAM, que afirma que todos los maestros progresistas de América se disponen a realizar una gran cruzada por la libertad de España y de ayuda

a sus compañeros los maestros españoles. El Sr. Daniel Crespo, Embajador de Panamá en México, expresa en breves palabras la consecuencia del pueblo panameño en la solidaridad con la causa del pueblo español y la última prueba es el reconocimiento del Gobierno republicano, como la única representación legal de España. El Sr. Vázquez Humasqué pronuncia encendidas palabras de condenación para el régimen de terror franquista y para los gobiernos que le apoyan y permiten que se perpetúe la tiranía franquista. Exalta la ayuda de los pueblos de América a nuestra causa, señalando el ejemplo de México, como el más representativo. Tiene palabras de optimismo y de fe en la lucha del pueblo. Y señala como un acierto la propuesta de nombrar una Comisión continental que se traslade a España y compruebe y denuncie la situación insostenible en que el pueblo se halla. Jesús Espino, por la Confederación de Trabajadores de Cuba, pronuncia un discurso en que demuestra el dolor porque Cuba aún siga manteniendo relaciones con el franquismo pero asegura que la voluntad del pueblo es contraria como lo prueban las ayudas que en corriente continua se envía desde aquellas islas al heroico pueblo español que mantiene la lucha contra el enemigo común y las peticiones de ruptura de las Organizaciones cubanas, empezando por la propia Cámara de Representantes.

Importante acto de afirmación republicana Homenaje a Don Alvaro de Albornoz

El domingo día 15, se efectuó en las primeras horas de la tarde, en el Restaurant "Morocco", de México, D. F., un homenaje a D. Alvaro de Albornoz, en ocasión de su 68 cumpleaños y de sus 50 años de vida política en defensa de la República.

El acto, que constituyó una importante manifestación de afirmación republicana, hallábase presidido por el propio homenajeado, acompañado de destacadas personalidades republicanas como D. José Giral, ex-Presidente del Consejo de Ministros de la República, el Sr. Embajador en México, Dr. Nicolau D'Oliver, el Sr. Ruiz Funes, el Dr. Márquez y otros muchos. La numerosa concurrencia, en la que, como muy bien señaló el Diputado D. Mariano Joven, hallábase representada de todas las tendencias, constituía de por sí una expresión de los anhelos republicanos y unitarios de la emigración.

Pero este carácter del acto se vio aun subrayado por las alocuciones de intervenciones del Sr. Giral, que fre-

ció el homenaje, y del Sr. Albornoz, justamente ovacionados en sus respectivos conceptos, en su expresado anhelo de rechazar toda forma o pretexto de arriar la bandera de la República, en su deseo de defenderla y reconquistarla mediante el esfuerzo de todos los republicanos unidos, en su explícito apoyo al Gobierno que preside el Sr. Llorens y en su exaltación y necesidad de ayudar a los hombres que en la Patria luchan contra el odiado régimen franquista.

No obstante lo espontáneo de la organización del acto, al que acudieron unas 500 personas, fueron leídas numerosas adhesiones y felicitaciones a Sr. Albornoz: muchas de México, de Francia, de diversos países de América; entre ellas la de la Delegación del P.C. de España en México, que se hallaba representada por los camaradas Pacheco, Roces y Cuesta.

Fué, en suma, un importante acto de afirmación republicana, desarrollado en una atmósfera de cordialidad y unidad republicana.

La II Conferencia de la I.S.U. de España, en Francia Unir y organizar a la juventud contra el franquismo y por la República

Ha terminado la II Conferencia en Francia de la I.S.U., magnífica expresión de la fuerza joven, activa y combativa de los jóvenes socialistas unificados.

Muchachos y muchachas plenos de vida, con el ardor y el impulso de sus quince a veinticinco años, con su acendrado odio al fascismo, con su pasión de libertad, han proclamado que la fuerza de los jóvenes socialistas unificados está puesta al servicio de la unidad de toda la juventud, de la lucha contra el franquismo y por el triunfo de la República.

Hablar de la fuerza de las I.S.U. es hablar de una de las fuerzas más reales y positivas de nuestro pueblo. Es hablar de sus organizaciones clandestinas de Madrid, Cataluña, Levante, Euzkadi, Andalucía. De esas organizaciones que cuentan ya en sus filas con miles de nuevos jóvenes, incorporados a la lucha en estos duros años de dictadura fascista.

Es hablar de su combativa prensa clandestina, de aparición cada

día más regular, de "Juventud" de Madrid, de "Julio" de Cataluña; de "Frente" de Valencia, de "Gastón en Alkartasuna" de Euzkadi.

De una fuerza real que combate por las reivindicaciones de la juventud trabajadora y popular, participando activamente en las huelgas, en las acciones guerrilleras, en el movimiento de la resistencia.

Esta fuerza de la I.S.U. ha definido en la II Conferencia sus objetivos actuales con elocuencia y precisión; en su nombre Eugenio Gallago ha declarado:

"Nuestro objetivo fundamental en estos momentos es acabar con Franco y reconquistar un régimen verdaderamente democrático. Nuestras fuerzas están dedicadas exclusivamente a lograr ese objetivo y nuestro mayor orgullo de I.S.U. es ocupar un puesto en todo momento en la primera trinchera de la lucha".

La Conferencia ha discutido en torno a las tareas de la juventud para alcanzar el objetivo señalado. La principal de esas tareas —se ha dicho— es "el unir y organizar a esta juventud para que pueda ocupar un puesto en la lucha, junto a las demás fuerzas antifranquistas".

Unir y organizar en torno a las reivindicaciones de la juventud que, por verse brutalmente privada por el franquismo de sus más elementales derechos de vida, tiene como reivindicación esencial para su propia existencia la desaparición del régimen actual, cualquiera que sea la máscara tras la que se oculte.

Los jóvenes socialistas unificados tienen ya una valiosa experiencia sobre este terreno. En torno a las reivindicaciones crecen muchas de sus organizaciones clandestinas, en las fábricas de Madrid, Barcelona y Vizcaya. Y en la organización de las más diversas actividades de los jóvenes encuentran los jóvenes socialistas unificados una de las fuentes más efectivas de su trabajo.

La II Conferencia ha comprobado como las I.S.U. crecen en la lucha y en el trabajo. La sangre de sus héroes caídos fructifica en una hermosa nueva generación que viene a sus filas. Generación que se educa en la más alta escuela del heroísmo. La escuela de Lina Odena, de Eugenio Mesón, de Rubén Ruiz, de Jaime Girabau...

Esa es la escuela de ese puñado de jóvenes "menores", presos en Alcalá y las Ventas, impresionante ejemplo de esta nueva generación de jóvenes socialistas unificados y luchas clandestinas.

Y al unísono con tales jóvenes han vibrado la II Conferencia. ¿Cómo no habría de ser así? Habla una delegada de diecisiete años: "Mi padre, viejo dirigente socialista, fué fusilado por los franquistas". Interviene otro delegado (hasta hace poco joven libertario): "En las I.S.U. vengará a mis hermanos asesinados por Franco". "Mi padre —añade un tercero— desapareció de Mathausen" y en todo sellos ardia vigorosa la llama del odio a muerte al franquismo.

Ha sido un hermoso espectáculo ver a tantos jóvenes poner de manifiesto su fe en la lucha por la República. Respuesta contundente a los cobardes, a los filósofos de la desesperación, a los entristecidos con piel y alma de borrego.

Estos jóvenes crecidos en el exilio, que han padecido la ocupación hitleriana, que viven del duro esfuerzo de su trabajo y dan pruebas de una abnegación sin límites en sus actividades, son fiel expresión de los que combaten en España y desde las páginas de "Juventud" clandestino de Madrid proclaman: "Ni Franco ni Borbón: República".

Son jóvenes que en su Conferencia acaban de reiterar que su vida está fundada en la lucha por la libertad. Y que no hay libertad sin el triunfo de la República.

Y qué gran tesoro es para la causa de la República y de España este torrente vivificador de energías juveniles. Es la respuesta de la juventud al vil "Caudillo" de la muerte. La sangre de la juventud española está al servicio de la nueva República y contra el fascismo.

Expresión de esa juventud, de sus sentimientos y sus luchas ha sido la II Conferencia de la I.S.U. Expresión de sus problemas y de sus principales tareas para alcanzar una vida democrática en un régimen republicano. La II Conferencia de la I.S.U. ha expresado los anhelos y los deberes de una juventud hija de un pueblo que ha sido libre y que no acepta crecer siendo esclava.

¿PLEBISCITO? Por GUASP



—Hay apuestas de ochenta a uno a favor de Franco... —¡Y las habrá hasta de cien a cero! (Guasp, en "El Popular" de México)

Las conclusiones

El Secretario general de la F.O.A.R.E. Prof. Jesús Lazcano, dió lectura a las resoluciones del Pleno que fueron aprobadas por aclamación y en medio de grandes aplausos. Son las siguientes:

1.—Envío de un memorándum a la Embajada franquista de Cuba exigiendo el cese del terror y la autorización para que se traslade a España una Comisión jurídico-parlamentaria que compruebe la situación que prevalece en el país bajo la tiranía franquista.

2.—Realización de un desfile público en México con la finalidad de protestar contra el terror franquista y apoyar el envío de la Comisión jurídico-parlamentaria a España.

3.—Mensajes a los Gobiernos y Parlamentos del Continente, reclamando su apoyo para la constitución de la Comisión aludida y su intervención para que sean salvadas las vidas de Agustín Zorua, José Satué, Felipe Alberdi, Alberto Sánchez Mascuán y muchos otros presos que están en inminente peligro de perder su vida a manos de los verdugos del franquismo.

4.—Mensaje al Consejo de Seguridad de las N.U. solicitando su intervención para que se ponga fin al terror franquista y su apoyo para la constitución de la entrada en España de la Comisión jurídico-parlamentaria.

5.—Mensaje de saludo respetuoso al Lic. Miguel Alemán, Presidente de la República Mexicana y expresión de gratitud por su posición justiciera en el caso de España y la continuidad inflexible de la política mexicana en reconocimiento del Gobierno de la República española como el único legal.

6.—Mensaje al Gobierno de la República española expresando la adhesión y el saludo del Pleno del Comité Nacional de la FOARE.

7.—Fijar para la celebración de la IV Convención de Solidaridad con el pueblo español, los días 7, 8, 9, y 10 del próximo octubre.

Intervenciones de los Delegados

Inicia las intervenciones con un bello discurso la Sra. Isabel de Palencia, miembro del C.N. de la FOARE y ex-Embajadora de la República española en Suecia. Se refiere a la ayuda de México a la lucha del pueblo español, el papel que en esta ayuda corresponde a

La presidencia

Ocuparon la Presidencia figuras representativas de las actividades sindicales, políticas, culturales mexicanas y españolas y los dirigentes de la FOARE. Entre otras personas tuvieron puestos en la Presidencia, el Sr. Lic. y Dip. Braulio Maldonado, Presidente interino de la FOARE, por la ausencia del Prof. Mancisidor. El Sr. Embajador de la República Española, Sr. Nicolau D'Oliver; el Sr. Embajador de la U.R.S.S., el de Panamá, el Dr. Fernando Carmona, Prof. Jesús Lazcano, magistrados Breamuntz y Catalino Morlet, Profes. Rocha y Jiménez Esponda, Sra. Flores Magón y Coronela Vda. de Alarín, Sra. Isabel de Palencia, Dr. Pedro Carrasco, Ing. Vázquez Humasqué, Lic. Popoca por la C.J.M., Lic. Vasconcelos, Sr. Marroquín, por la C.T.A.L., Prof. Bellorini, por el CAM, camaradas Encinas y Manrique, por el P.C. mexicano, Manuel Espino, de la Confederación de Trabajadores de Cuba, Flores B., del Sindicato Industrial de Artes Gráficas, Dr. Manaut, Dra. Kostof, Luisa Ariza, Rosario Guillén y Lupe Arballo, por el Club Femenino de la FOARE, los diputados españoles Barrio Duque y Pasagah, el camarada Castellote, y muchísimos más que harían interminable esta lista. Ocupó un puesto en la Presidencia entre grandes aplausos la Sra. Blanca Jiménez, esposa de Sánchez Mascuán, mexicana condenada a muerte en estos días por los tribunales militares del franquismo.

Informe del Lic. Maldonado

El informe central del Pleno estuvo a cargo del Presidente interino de la FOARE, Lic. y Dip. Braulio Maldonado.

Comenzó refiriéndose a la celebración de la III Convención de la FOARE y sus acuerdos más importantes, poniendo de manifiesto como el Gobierno y el pueblo de México han estado siempre al lado del pueblo español en defensa de su libertad. Se refirió a la conducta consecutiva y didáctica del Sr. General Lázaro Cárdenas y Gral. Avila Camacho y a la que continúa inflexiblemente el Lic. Alemán al frente de los destinos de este gran pueblo.

Alude a las acciones dirigidas por las organizaciones mexicanas y españolas dirigidas por la FOARE cerca de la ONU para que se adoptara, por dicho organismo internacional, una actitud enérgica y decisiva contra el franquismo. Los resultados fueron débiles, ya que lo acordado no satisface a la justicia. Por eso el Lic. Maldonado señaló como uno de los deberes imperativos de las organizaciones concentradas en la FOARE y de todas las instituciones y personalidades de conciencia responsable, el acentuar esta campaña con motivo de la próxima reunión de la Asamblea de la ONU.

Refiere al acuerdo de recaudar 30,000 pesos para enviar a los luchadores españoles. Ese acuerdo de la Convención no ha podido ser cumplido. Hoy más que nunca esa ayuda es necesaria. Por eso hace un llamamiento para que se realicen sin retraso aportaciones importantes a la suscripción que continúa en la FOARE.

Examina, con numerosos datos, la situación de bárbaro terror que impera en la España franquista: Los presos políticos llegan a 150,000; millares de obreros de Euzkadi han sido presos con motivo de la huelga del 10 de mayo y más de 6,000 reclusos en cárceles de Barcelona con ocasión del viaje de Franco a la ciudad condal. Las torturas más brutales son aplicadas a los presos, muriendo muchos como consecuencia de este trato criminal. Continúan los fusilamientos y, en este momento, hombres como Zorua, Uriarte, Satué y el ciudadano mexicano Sánchez Mascuán tienen en peligro su vida por el solo delito de defender la libertad de España.

Estas razones le mueven a destacar la importancia del nombramiento de la Comisión Jurídico-Parlamentaria que se traslade a España "para investigar las crueldades franquistas, el régimen penitenciario, la situación que prevalece en los cárceles y el trato que reciben los presos". Afirma que ya México ha nombrado su representante en dicha Comisión al Lic. y Dip. Alejandro Gómez Maganda. Hay que lograr la rápida constitución de dicha Comisión y hacer campaña para que los Gobiernos democráticos, las organizaciones populares de todo el Continente, la

Personalidades mexicanas envían un mensaje contra el terror al embajador franquista en Cuba

México, D. F., a 17 de junio de 1947.

Embajador de Francisco Franco La Habana (Cuba). Protestamos enérgicamente contra la política de terror, crueldades y venganzas que el régimen de Francisco Franco ejerce contra los españoles y que hoy tiene una manifestación repudiable en el juicio sumarísimo a que va a ser sometido el Profesor Agustín Zorua, que está a punto de comparecer ante una Corte militar con ausencia de las más elementales garantías; en las torturas a que está sometido el democrata José Satué, miembro del Comité Nacional de la Unión General de Trabajadores; y en la condena a muerte impuesta al mexicano Sánchez Mascuán.

Demandamos por conducto de Ud. que el régimen franquista, que por violación de todo principio humano hace correr ríos de sangre, autorice la presencia de abogados extranjeros en el juicio contra el Prof. Agustín Zorua, preferentemente el abogado francés Mero e Giffert, cesen inmediatamente las torturas a que es víctima José Satué y se le ponga en libertad, y finalmente, se anule la condena de muerte impuesta a Alberto Sánchez Mascuán, poniéndosele en libertad garantizada.

Diputado Braulio Maldonado.— Dip. y Lic. Alejandro Gómez Maganda.— Diputado Alfonso Martínez B.— Diputado Manuel Ornel Salazar.— Senador Fidel Velázquez.— Senador Rufio Figueroa.—

Diputado Blas Chumacero.— Diputado Fernando Amilpa.— Dr. Fernando H. Carmona (Presidente accidental de la F.O.A.R.E.).— José Rosas (Secretario de la Federación de Trabajadores del Distrito Federal).— Fernando Flores (Secretario General del Sindicato Industrial de Trabajadores de Artes Gráficas).— José Peña (Secretario General de la Unión de Trabajadores de Artes Gráficas Comerciales).— Félix Cortés (por el Sindicato de Trabajadores de Materiales de Guerra).— Lic. Luis Catalino Morlet (Magistrado).— Lic. Alberto Breamuntz (Magistrado).— E. M. I. Abreu Gómez (escritor).— Dr. Ignacio Millán (Cancerólogo).— Dr. Enrique Arreguín (ex subsecretario de Educación).— Lic. Manuel Popoca, delegado de la Federación Mundial de la Juventud.— Dionisio Encinas, Secretario del Partido Comunista.— Profa. Eirama Rocha, Secretaria de la Institución de Trabajadores Sociales.— Profa. Estela Jiménez Esponda, Presidenta del Bloque Nacional de Mujeres.— Dip. Gaudencio Peraza, Secretario del Sindicato Nacional de Trabajadores de Educación.— Lic. Enrique Flores Magón (precursor de la Revolución Mexicana).— Teresa de Flores Magón (precursora de la Revolución Mexicana).— Alberto Morales Jiménez (periodista).— David Alfaro Siqueiros (pintor).— J. Chávez Morado (pintor).— Leopoldo Méndez (grabador).— Prof. Jesús Lazcano, Secretario de la F.O.A.R.E. Por los firmantes, Dr. Fernando H. Carmona.

Gran Verbena de San Juan ORGANIZADA POR EL CLUB FEMENINO DE LA FO.A.R.E. Sábado, 28 de junio, desde las 10 de la noche en los magníficos Salones de baile del Frontón México Actuación de la gran Orquesta Iberia, concursos de mantones de Manila, de trajes típicos regionales y de schottis, con valiosos regalos a los ganadores. Los boletos se hallan de venta en la F.O.A.R.E. Bucareli 12, Dp. 308.

Las adhesiones

Fueron tan numerosas que ni siquiera su enumeración completa nos sería posible dada nuestra limitación de espacio. Una nota común figuraba en todas ellas: la decisión de luchar contra Franco ayudando al pueblo español, la manifestación de conformidad con la urgencia de constituir la Comisión Jurídico-Parlamentaria. Como ejemplo de la importancia de estas adhesiones enumeramos algunas de ellas: C.T.M., C.N., Sindicato de Empleados de Boticas, Droguerías, Laboratorios y Similares del D. F., Gráfica Popular, P.C. de México, Bloque Nac. de Mujeres Revolucionarias, Comité Coordinador Femenino, Club Femenino de la FOARE y gran número de agrupaciones femeninas de México. Ligas, secciones juveniles, Bloques de Colonias, etc., etc., Confederación Americana del Magisterio, Sindicato Industrial de Sastres y Costureras del D.F., Unión Nac. de Trabajadores de Materiales de Guerra, Sindicato Nac. de Trabajadores Ferroviarios, Sindicato de Trabajadores de la Industria de Aguas Gaseosas y Similares del D. F., etc., etc.

Se leyeron saludos y adhesiones de la Embajada Francesa, de los Sres. Ministros de Checoslovaquia y de Yugoslavia y de los miembros de las Brigadas Internacionales.

"INDEPENDENCIA"

Con este título publican en París una revista quincenal los intelectuales españoles, de la que han aparecido ya cinco números. Los intelectuales republicanos españoles están agrupados en la Unión de Intelectuales Españoles, organización fraterna de la Unión de Intelectuales Libres que funciona en el interior de España y que publica las revistas "Demócrito" y "Cuadernos de Estudio, que tantos dolores de cabeza ha dado a la policía franquista.

En su primer número de Independencia apareció un artículo de fondo, exponiendo los propósitos de esa revista, del que entresacamos los siguientes párrafos:

"Contra ese régimen tenemos que luchar unidos los estudiantes en su escuela y los campesinos en su tierra, los obreros sin trabajo y los escritores sin libertad de expresión, los periodistas y los mendigos, los profesores y los soldados, los ingenieros y los pescadores. Sólo hay un enemigo, sólo hay... una lucha, sólo hay un pueblo.

"...Para esto nace esta revista. He aquí una trinchera."

El consejo de redacción de Independencia se compone de las siguientes personas: Rafael Alberti, Manuel Azacrate, Nicolás Cabrera, R. Candel Vildá, José M. Giner Pantoja, General Emilio Herrera, Manuel Martínez Risco, Emilio G. Nadal, Manuel Núñez de Arenas, Antonio Porras, E. Ogier Preteceille, José Quere Molares, José M. Quiroga Pla, Jorge Semprún, José M. Semprún y Gurrea y Arturo Serrano Pla. El Comité director lo forman Salvador Bacarisse, Corpus Barga y Félix Montiel.

El precio de suscripción en México es de 6 pesos por 6 meses y el del número suelto 0.50. Correspondencia: Juan Vicens. París 7. México, D. F.

Terrible situación de...

(Viene de la pág. 1) la condición superior. ANTIFASCISTAS DEL MUNDO, LOS PATRIOTAS CRIADO Y CELAYA ESPERAN UN MOMENTO A OTRO SER LLEVADOS ANTE EL PIQUETE DE EJECUCION! EN NOMBRE DE VUESTROS HIJOS ASESNADOS POR EL NAZIFASCISMO, SALVAD LA VIDA DE ESTOS PATRIOTAS ESPAÑOLES.

Hasta aquí el Boletín número 2 de Información de las Cárceles de España, editado en abril en el interior del país. Criado y Celaya fueron inmolados el 18 de abril. Pero otros muchos están en carpeta y sus vicinarios de esos crueles torturas que valientemente denuncia el Boletín. La voz angustiada de estos heroicos compatriotas en peligro de muerte debe ser escuchada y atendida, redoblando la movilización contra el terror franquista, por los republicanos españoles y los democratas de todo el mundo.

MAS HAMBRE...

(Viene de la pág. 1)

pañoles—, sino que, por el contrario, la subsistencia de Franco y Falange lo agrava más y más. Puede hacerse una comprobación sencilla. En 1945 hubo más hambre y precios más altos que en 1943. Y así en el 46 con relación al 45, y así en el 47 con relación al 46.

¿Por qué? Porque el franquismo ahonda progresivamente la ruina del país, porque la corrupción y la codicia de las gentes del régimen son cada vez mayores, porque el robo y la explotación matan el estímulo de los campesinos y de cuantos españoles intervienen en la producción. Porque a medida que el ambiente se enrarece en torno suyo, el régimen utiliza los víveres del pueblo para sus cambaleos políticos. Precisamente junto al texto de los discursos de Franco en Barcelona y Valencia, tenemos sobre nuestra mesa algunos datos estadísticos. Pertenecen al "Anuario Oficial del Comercio Exterior de la Gran Bretaña" y señalan los totales en libras y dólares de los ex-

portadores de víveres que Franco viene haciendo a Inglaterra y Estados Unidos.

A Inglaterra.—En 1945 se exportaron víveres por valor de 9,374,787 libras, lo cual representaba el 59.3 por 100 del total de las exportaciones españolas a Gran Bretaña. En 1946, el valor de los víveres exportados ascendió a 10,756,223 libras, lo cual representaba el 57.2 por 100 de la exportación a ese país.

En 1947 (solamente de enero hasta abril), se han exportado víveres por valor de 6,565,790 libras, lo cual representa el 71.2 por 100 del total de lo exportado a Inglaterra. A Estados Unidos.—En 1945 se exportaron víveres por valor de 35,989,574 dólares, lo cual representaba el 82.7 por 100 del total de la exportación a ese país. De esta cifra, 20,258,439 dólares corresponden a envío de aceite y aceituna. En el primer semestre de 1946 el valor de los víveres exportados a Norteamérica ascendió a la cifra de 20,730,000 dólares, lo que significa el 66.4 por 100 del total de lo

exportado a ese país. De ellos, 12,130,000 dólares corresponden a envíos de aceite y aceitunas.

Por estos datos se observará el volumen de las exportaciones de víveres que efectúa el franquismo y su orientación a aumentarlas, pese a la progresiva agudización del hambre en España.

A cambio, Franco recibe camiones para el Ejército, armas automáticas y tolerancia política. Así también adquiere divisas, bocanadas de oxígeno en la asfixia de una crisis económica sin precedente en España. Es decir, Franco roba el pan al pueblo para utilizarlo de una forma o de otra como un arma contra el pueblo mismo, para prolongar su dominación. Ahora Franco les promete más hambre a los españoles. Será la única promesa que les cumplirá. Y como el pueblo lo sabe y ya agotado ya reservas y paciencia para soportar penurias mayores, se orienta a arrancarle el pan por la fuerza, contra el terror y haciendo oídos sordos a esos petrificados apó-

# El terror franquista

Toledo

## DETENCIONES EN MASA DE CAMPESINOS

Durante las últimas semanas se ha desarrollado una brutal represión en algunos pueblos de la provincia de Toledo, especialmente en Quintanar de la Orden, El Toboso, Quintanar de Almaguer, Villanueva de Alarcón, Villa de don Fadrique, Alcañete, Esteban, Villacaña, Quero, Puebla de Almoradiel, Villamayor de Santiago y Lillo.

Numerosas fuerzas de la Guardia Civil y Policía Armada han sido concentradas en estos pueblos, donde se han efectuado muchas detenciones.

Gran parte de los detenidos han sido sometidos a salvajes torturas. Golpeados por los pies han sido obligados al conocimiento. Otro tanto ha sido el de introducir cañas de los maderos de tortura episcopales, ha sido el de introducir cañas de madera en las uñas de los dedos para arrancarles declaraciones. Uno de los detenidos, Francisco Ramos, industrial, vecino de Villamayor de Santiago, resultó con un ojo vacío, la nariz rota, parte de la dentadura destruida y el pelo deformado, a causa de las torturas recibidas.

Entre los investigadores de la represión se señala en Puebla de Almoradiel a Manuel Escobar, Ramón Molina y al Párroco Francisco Ulpiano, y en Quintanar de la Orden a Manuel Bahon, actual secretario sindical de Zamora.

Córdoba

## TRASLADOS DE PRESOS CASTIGADOS

Desde dos meses se produjo un plante en la prisión de Córdoba, en protesta por los malos tratos de que los presos eran objeto y la mala alimentación que se les suministraba.

Como medida represiva, las autoridades franquistas han trasladado, en calidad de castigados, a 70 presos políticos al Penal de Burgos. Otros 80 presos políticos, también castigados, fueron enviados a los campos de trabajo de Cuelgamuros, Escorial y Loyozuela, en la provincia de Madrid.

## PROSIGUE LA RACHA REPRESIVA

Sigue la racha de asesinatos y detenciones de campesinos en la provincia de Córdoba. La compañía de la Guardia Civil estacionada en Pueblo Nuevo del Terrible, se distingue especialmente por su sábia represiva. En la madrugada del 17 de mayo, un destacamento de esta compañía se presentó en el domicilio de Antonio Valiño, vecino de Fuenteovejuna, llevándole al cuartelillo donde le sometió a crueles tratos a fin de hacerle declarar que había mantenido contacto con los guerrilleros.

Fuerzas de la misma compañía detuvieron en Villanueva del Río al campesino José Tena, al que las autoridades falangistas del pueblo acusaban de haber albergado en su casa en una ocasión a un guerrillero. Con este motivo, y sin que exista la menor posibilidad de que la denuncia sea cierta, el campesino detenido está siendo víctima de crueles torturas.

En idénticas circunstancias y con pretextos semejantes, fué detenido y maltratado el vecino de Villanueva del Rey, Agustín Hidalgo.

Jaén

## UN CAMPESINO ASESINADO

Cuando, terminadas las faenas del campo, volvía a su casa el

## Un pueblo de tuberculosos

Las autoridades sanitarias de Sabadell (Barcelona), en una reunión celebrada con las autoridades civiles, militares y eclesiásticas, acordaron recomendar el cierre incoercido de los bailes, cines y cafés. Esta grave medida ha sido tomada porque el 10 por ciento de los habitantes en Sabadell están tuberculosos y en un estado avanzado de la enfermedad, y los sitios de reunión son los más favorables al contagio.

Según los informes oficiales, de una población de 80.000 habitantes, en Sabadell hay 8.000 tuberculosos, o sea el 10 por ciento. El 10 por ciento de tuberculosos en Sabadell, el 75,6 por ciento de los niños de cinco a doce años asistientes a una Escuela pública de Cuatro Caminos (Madrid), contaminados de tuberculosos, según la declaración del Dr. Tomás de Benito Lamata. Tal es el panorama español bajo el franquismo: un pueblo de tuberculosos.

## Un coronel aprovechado

El Coronel Pison, jefe del campo de aviación de Torrejón de Ardoz (Madrid), en el que trabajan centenares de presos políticos, es otro caso de un aprovechado. Valiente de su cargo, extiende grandes favores de circulación y adquisición de armas ilegales en la provincia, especialmente aceite — a precios de tasa, cuerpo de trabajadores penados de dicho campo, pero en realidad se destinan al mercado negro. Se dedica también a la venta de mantas de lana procedentes del ejército alemán, calculándose que, en comanda Militar, ha vendido 1.500 mantas.

abrador Antonio Almorca, de Castillo Locubín (Jaén), la Guardia Civil, apostada a ambos lados del camino, disparó contra él a poca-jarro, sin haberle hecho la menor advertencia. Antonio Almorca, gravemente herido por la brutal agresión, falleció poco después.

Cuenca

## CIUDADANO ASESINADO POR LA LEY DE FUGAS

Gregorio Tortajada, vecino de Santa Cruz de Moya, provincia de Cuenca, había sido detenido por la Guardia Civil bajo la acusación de ayudar a los guerrilleros, siendo encerrado en el depósito municipal del pueblo.

En la madrugada del día siguiente a su detención, se oyeron varios disparos en el depósito. Gregorio Tortajada había sido asesinado. Los asesinos guardias alegaron que el detenido había intentado fugarse, socorrido pretexto para encubrir sus crímenes.

Valencia

## CONTINUAN LAS DETENCIONES

La policía ha detenido hace pocos días en Valencia a varios antifranquistas acusados de activida-

des contra el régimen, prosiguiendo la gran racha de detenciones emprendida cuando Franco estuvo en la ciudad.

En Villas del Arzobispo, de esta provincia, fueron también detenidos cuatro vecinos acusados de haber mantenido contacto con los guerrilleros.

Granada

## DETENCION DE REPUBLICANOS

La Guardia Civil ha hecho una verdadera razzia en el pueblito de Pinos del Valle, de la provincia de Granada. Cercando el pueblo, procedió a la detención de diez de los vecinos más señalados por sus ideas republicanas, por sospechas de que estaban en contacto con los guerrilleros de la comarca. Los detenidos fueron encerrados en el cuartelillo y golpeados con saña.

La Coruña

## LA CAZA DEL HOMBRE

En el municipio de Fene (La Coruña), fuerzas de la Guardia Civil cercaron la casa del antifranquista Segundo Vilaboy, con el propósito de detenerle. Como éste tratara de defenderse, la Guardia Civil disparó contra él, matándolo.

# La lucha de las GUERRILLAS

BARCELONA

## SABOTAJE EN LA VIA FERREA

A causa de un sabotaje en la vía férrea Barcelona-Lérida, una locomotora ha descarrilado cerca de la estación de Calat. No ha habido desgracias personales, pero el tráfico ha estado interrumpido durante varias horas.

LA CORUÑA

## MUERE UN GUERRILLERO EN COMBATE

En el término de Tordoya (La Coruña), se registró un encuentro entre un pequeño grupo de guerrilleros y fuerzas de la Guardia Civil superiores en número. Después de un violento tiroteo, los guerrilleros consiguieron burlar el cerco que los guardias querían tenderles y se dispersaron.

Uno de los luchadores republicanos que había recibido heridas en el curso del combate fué alcanzado por los guardias civiles lanzados en su persecución. Continuó defendiéndose heroicamente hasta morir.

TOLEDO

## UN GUARDIA CIVIL MUERTO

Ha muerto el guardia civil Francisco García que fué herido de gravedad en el curso de un combate que se desarrolló semanas atrás entre las fuerzas represivas y un grupo de guerrilleros de los que operan en la provincia de Toledo.

MÁLAGA

## CONTRIBUCION PARA LA LUCHA

Un grupo de guerrilleros del Sexto Batallón, que operan en la provincia de Málaga, había hecho prisionero al industrial malagueño Ricardo Alarcón, estraperlista destacado, de marcadas afinidades con el régimen. Después de estar varios días en poder de los guerrilleros, Ricardo Alarcón ha entregado 100.000 pesetas a los guerrilleros que le pusieron en libertad.

CÁCERES

## TRES GUARDIAS CIVILES HERIDOS

En la provincia de Cáceres tuvo lugar recientemente un encuentro entre un grupo de guerrilleros y fuerzas de la Guardia Civil. El resultado de este combate constituyó una victoria para los luchadores republicanos. Tres guardias civiles (un cabo y dos números) resultaron heridos.

VALENCIA

## MUERE UN CABO DE LA GUARDIA CIVIL

En el pueblo de Villalgorido (Valencia), se registró en días pasados un encuentro entre un grupo de guerrilleros y la Guardia Civil. En el curso del tiroteo fué herido de gravedad el cabo de la Guardia Civil que mandaba el destacamento de fuerzas represivas, falleciendo poco después. Los guerrilleros se replegaron sin novedad.

¡Basta de crímenes y tormentos en España!



## Un Colegio para "católicos exiliados"

Recientemente se inauguró en Madrid el nuevo Colegio universitario de Santiago Apóstol para los estudiantes emigrados de sus países.

«Estudiantes "católicos" perseguidos por sus ideas religiosas? No. Fascistas criminales de guerra que, rehuyendo el castigo, han encontrado asilo en la España franquista.»

## De nada servirán exhortaciones de verdugos

# Los obreros no quieren producir para Franco

Ante la Cámara de Industria de Barcelona, Franco ha pronunciado el 28 de mayo un nuevo discurso, en el que ha vuelto a plantear con insistencia un problema que constituye hoy la obsesión permanente del régimen: el continuado descenso de la producción.

No ha sido sólo ante la Cámara de Industria. También en otro discurso pronunciado con anterioridad — el 25 del mismo mes — en el salón del Trono de la Capitanía General de Barcelona, proclamaba: "no podemos normalizar nuestra vida más que multiplicando la producción".

Dos de los discursos pronunciados en Valencia giraron en torno a la misma cuestión, repitiendo lo que en febrero dijera en Madrid ante una comisión agrícola de Málaga: "Para la mejora social es indispensable una mejora y progreso económico. A vosotros os corresponde el hacerlo posible con el aumento de la producción". Y esto lo ha reiterado en abril ante una comisión minera de Andalucía.

Como puede verse, este es un tema constante en todas las manifestaciones del franquismo, especialmente en estos últimos tiempos.

No pasa día sin que ningún ministro franquista lo aborde desde uno u otro ángulo. Girón, ministro de Trabajo, ha hecho de este problema el objetivo central de numerosos discursos. Y lo mismo Navascués, subsecretario de Comercio.

Por otra parte, los sindicatos Verticales no cesan de hacer llamamientos a los obreros en este sentido. El tono es siempre el mismo. Como modelo de la forma que los "jerarcas" usan para sus exhortaciones basta citar el manifiesto que a fines de marzo hiciera público las Juntas Sociales y Económicas del Sindicato falangista de la Construcción, el que ya hemos referido en anteriores números: "Hacemos un llamamiento a los obreros españoles de las profesiones que representamos sobre la urgente necesidad de aumentar el rendimiento laboral de cada uno... etc. etc."

¿Qué indican todos esos discursos, manifiestos y gritos de auxilio? Frustran con las palabras de los mismos dirigentes franquistas que la crisis económica en que se debaten es extraordinariamente grave. Prueban que necesitan a toda costa aumentar la producción industrial y agrícola para tratar por este medio de superar en lo posible el colapso económico que el país sufre.

E indica al mismo tiempo bien elocuentemente que la clase obrera no les sigue, no les quiere seguir en los llamamientos que le hacen. Al contrario, los trabajadores responden haciendo disminuir aún más la producción.

La menor productividad de los trabajadores obedece, por una parte, al estado de demeración en que se encuentra la clase obrera, a la depauperación a que la ha conducido la política de jorنال de hambre, de carestía y escasez que caracteriza al franquismo, y por otra — y muy importante — a que la baja del rendimiento productivo normal en la industria y en el campo está siendo usada por los obreros como un arma de lucha cuyo empleo tiene como objetivo el de sabotear al régimen y presionar a las empresas para obtener reivindicaciones económicas en los jornales y racionamiento que les sirvan para mejorar en parte su miserable situación.

Cuando nuestra camarada Dolores señalaba en el III Pleno: "Una de las formas de lucha contra el régimen es el sabotaje a la producción. Los obreros no

quieren producir para Franco", interpretaba exactamente el estado de ánimo y la voluntad de la clase obrera española. La forma en que Franco y los dirigentes falangistas acusan el golpe ante la reacción de los trabajadores es sin duda la mejor prueba.

Los urgentes llamamientos franquistas son una comprobación elocuente del daño que les produce esa forma de lucha de la clase obrera. Todos sus esfuerzos, uniendo la amenaza al halago, la demagogia al terror, para obligar a los trabajadores a ceder, a que abandonen esa táctica de lucha, indican la inquietud que en este orden les invade. Pero, ¿cómo quieren Franco, Girón y los "jerarcas" falangistas que los obreros les escuchen? ¡Si los están matando de hambre! ¡Si los miserables jornales que se les pagan apenas alcanzan para comprar un kilo de pan en ese mercado de estraperlo que el régimen apoya e incrementa; si han huido a los trabajadores en la miseria y en la más espantosa depauperación!

¿Cómo quieren que hambrientos, permanentemente subalimentados, hagan un esfuerzo sobrehumano para levantar la economía franquista, cuando el franquismo los ha convertido en esclavos, cuando han suprimido todas las ventajas económicas de que la clase obrera disfrutaba durante la República, disuelto los sindicatos de clase, anulado toda garantía, conculcado todo derecho y asfixiado toda libertad? Y ahora, cuando Franco se encuentra ante el colapso sin salida de una crisis gravísima, se dirige a los obreros, a sus propios víctimas, a los que más daño y miseria ha causado, para pedirles que saquen al régimen del atolladero.

Está claro que el aumento de la producción sólo beneficiaría al franquismo. Serviría para aumentar las ganancias de los grandes tirabones del capital financiero, de los estraperlistas de los sindicatos Verticales, sería útil para incrementar las especulaciones del régimen, para engordar a toda esa banda de ladrones que viven a costa del pueblo, fortalecería a Franco en el Poder, mas no beneficiaría al pueblo en lo más mínimo.

Porque en España cuanto se produce, o se pierde en el laberinto del estraperlo oficial o sirve para las especulaciones políticas del régimen. Porque bajo el franquismo los intereses del pueblo son todo lo contrario de los intereses del régimen.

Y si al franquismo le conviene que la producción se aumente, a los obreros, al contrario, les interesa que disminuya.

Por un lado, porque haciendo disminuir la producción obligan a las empresas a que aumenten algo esos miserables jornales que no guardan la menor proporción con los precios estratosféricos.

Esto en cuanto a resultados inmediatos. Y, por otra parte, porque luchando así se debilita al franquismo. La crisis económica en que se hunde cada vez más profundamente es uno de los puntos más vulnerables del régimen. Agudizar esa crisis, privarle de su fuerza, es acelerar su caída. Y el descenso de la producción, unido a los planes, a las huelgas, a las manifestaciones de protesta, va minando al franquismo y abriendo la boca en que ha de hundirse.

Organizar el descenso de la producción es, por lo tanto, una consigna de lucha de suma importancia. Las experiencias que a este respecto posee ya la clase obrera española son sumamente valiosas.

Esa debe ser la respuesta de los trabajadores a los cínicos llamamientos de Franco y de Falange.

## Otro atraco a los campesinos

# Intervención general de la cosecha del 47-48

El "Boletín Oficial del Estado" franquista correspondiente al 10 de mayo publica una orden de la Comisaría General de Abastecimiento y Transporte declarando intervenida y a disposición de dicha Comisaría toda la producción de alubias, garbanzos, lentejas, algarrobas, almortas, guisantes, habas y berzas que se obtenga en la campaña 1947-48.

Hasta ahora los falangistas había declarado incautada, especialmente, la cosecha de cereales, pero en las legumbres secas, aunque sometidos también a racionamiento, había un poco más de libertad. Los campesinos podían quedarse con una cierta cantidad de ellas, aun cuando no fuera más que de algarrobas y almortas, que antes eran empleadas solamente como alimento para los animales y que ahora están incluidas en el racionamiento para las personas, en sustitución de las lentejas, garbanzos y alubias, que, como otras muchas cosas, son exportadas o van a parar al mercado de estarperlo.

La última medida adoptada por la Comisaría General de Abastecimientos demuestra, por un lado, el empeoramiento de la situación alimenticia en España, cuando se ven obligados hasta a decretar la incautación de productos tales como las algarrobas y almortas; por otro lado, constituye un nuevo atraco a los campesinos.

Desde ahora ya se declara incautada toda una cosecha (la del 47-48), que aún no ha sido recogida.

Las repercusiones inmediatas de tal medida serán — al menos deben ser una mayor hostilidad de los campesinos hacia el régimen franquista que los roba su trabajo; una negativa a sembrar lo que les imponen y una intensificación de la lucha, junto con los obreros industriales y los guerrilleros, por la restauración de la República en la que los campesinos encontrarán la libertad de que hoy carecen.

## Los franquistas reclaman Tánger

El ministerio de Estado franquista ha dado a la publicidad una declaración sobre el Estatuto de Tánger, en la que entre otras cosas dice:

"La realidad ha demostrado que la vida comercial de Tánger se encuentra estrechamente ligada a la de la zona española. La seguridad de Tánger no puede ser eficazmente resguardada por un régimen internacional y los acontecimientos han demostrado que su seguridad depende, por encima de todo, de la seguridad del territorio que la rodea; es decir, de la paz y la seguridad del territorio español".

Durante la guerra, los franquistas se apoderaron de Tánger por la fuerza. Ahora quieren apoderarse de él de nuevo por la vía diplomática. Y aducen para ello no sólo la vecindad de España, sino la paz y seguridad del territorio español. La paz... en España. Una paz que diametralmente niega Franco con sus hechos, prosiguiendo una guerra civil hace once años desencadenada contra el pueblo español.

## En la prisión-sanatorio de Cuéllar se mata a los presos

Hace unos días se presentaron en la Prisión-Sanatorio de Cuéllar (Segovia), el Inspector General de Prisiones y el Jefe de Contabilidad de la Dirección General de Prisiones. Al entrar en los dormitorios, acompañados del Director de ese establecimiento Manuel Jiménez Varona, los reclusos los recibieron al grito de: "¡Asesinos, nos estáis matando de hambre!".

Los inspectores pudieron comprobar que a estos reclusos enfermos (tuberculosos) se les daba de comer solamente, lo mismo al mediodía que a la noche, una lechuga cocida y una naranja.

En el reglamento del Penal se consignan 9 pesetas diarias para la alimentación de los enfermos. Pero a mayor parte de esa cantidad va a parar al bolsillo de ese director ladrón.

En los ocho años que lleva de director de ese establecimiento el Jiménez Varona, 77 reclusos enfermos han muerto literalmente de hambre.

# La evasión de Abd-el-Krim y sus repercusiones

La evasión del líder del Rif, Abd-el-Krim, cuando, autorizado por el Gobierno francés, se trasladaba de la isla de la Reunión al sur de Francia, que le garantiza evidentes posibilidades de actuación, han de tener una gran repercusión en los medios nacionalistas marroquíes, especialmente en la zona del Protectorado español, donde su personalidad e influencia son aún grandes.

La situación en que actualmente se encuentra el Marruecos español, el gran descontento de los marroquíes, acompañado ya de ciertos comienzos de acción, contra el régimen franquista, que ha acentuado las condiciones de explotación y miseria de las masas marroquíes, prestan aún más importancia a esta evasión.

A finales del año pasado tuvieron lugar en todas las ciudades de la zona jerifiana importantes manifestaciones de protesta contra el régimen de terror, de hambre y miseria allí existentes. La amplitud de estas demostraciones obligó al Gobierno franquista, por consejo del alto comisario en Marruecos, a hacer algunas concesiones, tales como la reorganización del Majzen y la constitución del Consejo privado del Jefe, que, si bien significan una mayor participación de los marroquíes en la administración del Protectorado, no han resuelto ni podían resolver los problemas de las grandes masas marroquíes ni satisfacer sus anhelos de libertad y mejora material.

Franco no sólo no ha cumplido ninguna de las promesas que hiciera a los marroquíes cuando trasladó a España a millares de riefinos para emplearlos como fuerza de choque contra la República, sino que las condiciones de vida de los marroquíes empeoran de día en día. La requisita de las cosechas, los altos impuestos franquistas se agobian al pueblo español, pesan igualmente sobre las masas marroquíes. No hace aún un mes el Gobierno pretendió expropiar a unos cientos de fellahs, de la tribu de Beni-Said, de su pedanía de tierra (unas 700 hectáreas en total), para colocar en ellas a colonos llevados de España, en su mayoría ex miembros de la División Azul.

Este hecho provocó el descontento de la tribu de Beni-Said, que el 7 de mayo se manifestó ostensiblemente contra la pretensión franquista. Una comisión se trasladó a Tetuán y entregó al Jefe su indignada protesta. Esta movilización obligó a la administración militar a dejar en suspenso tan arbitraria medida.

Y no es sólo en Beni-Said. En todo el Marruecos español, el forcejeo de los indígenas por mejores condiciones de vida, por el aumento de los salarios, por la asimilación de categorías y salarios de los funcionarios árabes con los españoles y por una mayor participación en los asuntos marroquíes, engloba cada día en mayor cantidad a la población árabe contra Franco y Falange.

No es la misma la actitud de las autoridades árabes, de la mayor parte de los "notables". Precisamente lo que más resalta del discurso del Sultán en su reciente viaje a Tánger es que no haya habido en él una sola palabra de condena de un régimen que tiene oprimida por el terror más salvaje la zona del Protectorado español en Marruecos. Lejos de condenar ese régimen, el Sultán ha concedido el alto comisario franquista en Marruecos, al teniente general Varela, aseso del pueblo español y del pueblo marroquí, la más alta condecoración: la Orden Alauita.

Los manejos demagógicos del franquismo cerca de la ligera tribu para conquistarse sus simpatías con promesas que jamás cumplirá, van encaminadas a fortalecer internacionalmente su tambaleante régimen, que sufre un considerable aislamiento como consecuencia de los acuerdos de la Asamblea de las Naciones Unidas en diciembre último y de la lucha creciente del pueblo español.

En estas condiciones se produce la evasión de Abd-el-Krim. En medio de una lucha creciente del pueblo español y de las primeras acciones del pueblo marroquí contra el régimen franquista.

Una de las primeras declaraciones del líder del Rif es que "está dispuesto a continuar la lucha por la independencia de Marruecos".

En estos momentos algunos líderes árabes hablan también de libertad. Pero parecen elegir caminos torcidos, pues incoablemente establecen contacto con determinados grupos imperialistas que ven en la zona norte de Marruecos terrenos que les invitan a su explotación y bases propicias para su expansión. Mas la intervención en esa zona de cualquier grupo imperialista no daría la libertad al pueblo marroquí. Este no haría más que cambiar de dueño o "protector" y eternizar sus sufrimientos y esclavitud.

El problema de Marruecos, como el de las nacionalidades españolas,

deben ser resueltos de acuerdo con los principios democráticos fundamentales.

La implantación de sustanciales libertades democráticas en Marruecos, su democratización, en suma, ha de ser la base sobre la que se asiente su desarrollo económico, social y político, que garantice la elevación del nivel de vida del pueblo marroquí y el progreso del país. Pero ese desarrollo democrático es imposible estando Marruecos sometido a un régimen como el franquista, que es la negación de toda libertad y democracia, o echándose en brazos de esos grupos imperialistas que tienen puestos sus ojos en el Norte de África.

Sólo derribando a Franco, sólo con el restablecimiento de la democracia en España pueden crearse las condiciones para que se conviertan en realidad las justas ansias de libertad y progreso del pueblo marroquí. La libertad se conquista a través de grandes luchas emancipadoras, y no es posible olvidar que Marruecos, como la metrópoli, están sometidos al régimen fascista de Franco, cuestión que sobre la cual Abd-el-Krim no ha dicho aún, que nosotros sepamos, una sola palabra.

La lucha contra el régimen franquista es, pues, la primera tarea que se impone a los que quieren luchar por la libertad del pueblo marroquí. No se concibe la acción para lograrla de otra forma. Realmente no existe. Y en esa lucha el pueblo marroquí encontrará siempre a su lado al pueblo español, que combate denodadamente por liberarse del yugo fascista.

Contra el común tirano, el pueblo español y el pueblo marroquí deben luchar juntos. Para derrocar al régimen franquista y lograr la libertad. Y también deben velar ante posibles intromisiones de imperialistas extranjeros. Y con el derribamiento del franquismo y la implantación de la democracia en España y sus territorios podrá llegarse a lo que desea ser la base de todo: a que el pueblo marroquí, libre y democráticamente, sin coacciones terroristas ni intromisiones interesadas, pueda expresar su voluntad y pronunciarse sobre su destino.

## Sucedio en España

### Voladura

En todos los confines de España, el pueblo y sus guerrillas se alzan contra la barbarie falangista, en agrestes montañas, en llanuras de estepas, en calles y en plazas, y bajo el colorido paisaje del Levante.

En el camino del ferrocarril de Valencia a Barcelona, el sol y las flores, el agua azul y las rocas, en su armonía mediterránea, toleraban la rigidez paralela de la vía férrea, que jugaba al escondite en los pequeños túneles de rocas, con acceso de rubor por su lecho de grava, sucia de grasas y sus durmientes sudorosos de alquitran.

A trechos, los rieles lanzaban quifios de sol y de acero.

Y en la paz aparente del paisaje, se respiraba el aire de la guerra.

La larga guerra de un pueblo, en sus costas y en sus montes, en sus llanos y en sus casas.

Ferrocarril de Valencia a Barcelona. Torrentes de represión de extranjeros legionarios y riefinos mercenarios, corren por aquella vía a Barcelona, para asesinar con prisas.

Es la vanguardia sinistra del sangriento enano Franco cuando sale a viajar. Es el miedo de Falange al heroísmo del pueblo a su lucha, a sus huelgas y guerrillas.

Y allí estuvo la guerrilla colocando el artefacto. Sólo hierros retorcidos, ruedas rotas y maderas ardiendo, quedaron de aquel tren. El brazo armado del pueblo, el heroísmo tradicional de la guerrilla y la fuerza política de su lucha, marcaron el alto, deteniendo por largas horas el torrente de fuerzas represivas.

Las guerrillas levantinas en hermandad de lucha y objetivos, ayudaron así a sus hermanos de Cataluña.

Mientras, la vía, perdida su rigidez paralela, con durmientes de fuego y obstáculos de hierro, gritaba la guerra de un pueblo, la guerra larga y heroica del pueblo español.

## La lucha del pueblo español

### EL PRIMERO DE MAYO EN LA CARCEL DE MADRID

El primero de mayo, los presos de la Cárcel Provincial de Madrid desplegaron en uno de los pabellones una gran bandera republicana. Las autoridades de la prisión han abierto una información para descubrir a los autores de este audaz hecho de fervor republicano de los presos antifranquistas, pero la investigación no ha dado ningún resultado.

### EN EL VALLE DE ARAN

En el Valle de Arán, el Primero de Mayo fué aprovechado por los antifranquistas para realizar una serie de manifestaciones contra el régimen franquista.

Se tienen noticias de que los obreros que trabajan en el túnel de Viella no acudieron ese día al trabajo. Además, todos ellos y numerosos antifranquistas más salieron a pasear por la barrida de hoteles, núcleo habitado por numerosos falangistas, fumando ostensiblemente un cigarrillo puro. Como consecuencia de ello, varios trabajadores, especialmente de los ocupados en el túnel, fueron despedidos y seis de los más significados, detenidos.

En las obras del canal de Artiques, en la región de Trecedo, se registró también una gran agitación con motivo de esta jornada.

# La Argentina de Perón y la España de Franco

El Gobierno argentino de Perón mantiene permanentemente una actitud de apoyo del régimen nazi-fascista de Franco, actitud que está en rebeldía flagrante con los acuerdos adoptados por la Organización de las Naciones Unidas, a la cual pertenece la República Argentina y que repugna a la gran mayoría del propio pueblo argentino amigo sincero de la democracia española.

Esta actitud de contumacia se renueva cada día por parte del Gobierno de Perón y queda palmariamente demostrada por las múltiples ayudas, de todo tipo, que la tiranía franquista de Franco recibe de la República Argentina.

Para mayor prueba, y colmo de desvergüenza y de cinismo, está el último viaje "político" de la Sra. Duarte de Perón a España, visita que por su significación y por su forma representa un escarnio a los sufrimientos incontables que sufre el pueblo español.

No se puede hablar de "madre patria" y de sentimientos hispanistas, cuando se actúa para apuntalar y apoyar a un régimen de bandidos y criminales vulgares, execrado por los hombres honrados y dignos de todos los lugares de la tierra, aislado por los Gobiernos democráticos de todos los países que interpretan fielmente el sentimiento de sus pueblos, condenado en momentos solemnes por la propia O.N.U. cuyos Estatutos, normas y acuerdos están obligados a cumplir y respetar todos sus miembros.

La Sra. de Perón en viaje oficial a España —que Franco ha convertido en viaje "oficial" e incluso con honores "reales"— señala bien claramente la solidaridad perversa y perversa que existe entre el Gobierno de Perón y la barbarie organizada y venal del régimen de Franco.

Mientras la Sra. del Presidente argentino pasea sus fastuosos joyas por ciudades y pueblos de España, haciendo saludos y carantoñas fascistas, acompañada por ladrones, facinerosos y verdugos, nuestro pueblo padece penurias, persecuciones, y un terror infrahumano flagela a los mejores hijos de España que, a pesar de la represión salvaje del aparato de Estado franquista, mantiene una lucha indomable contra la tiranía y desprecia a la basura reaccionaria internacional que apoya a Franco y a su ignominioso régimen.

Pero el viaje de esta Sra. no refleja otra cosa que el apoyo que el actual gobierno argentino presta al fascismo español, para prolongar la dictadura de Franco y con ella los inenarrables martirios de nuestra Patria, esa madre Patria a quien el verdadero pueblo argentino admira y quiere y que el "peronismo", entre frases demagógicas, befa y escarnece.

Es preciso tener en cuenta que el apoyo económico más positivo con que actualmente cuenta el régimen de Franco es el que le presta el Gobierno de Perón. Baste recordar el Convenio Comercial y de Pagos, firmado en Buenos Aires el 30 de Octubre de 1946 por los representantes autorizados de Perón y Franco, y el empréstito de 400 millones de pesos argentinos otorgados al régimen franquista en la misma fecha.

Si analizamos la actual situación de bancarrota que atraviesa el franquismo, podemos llegar a la justa conclusión de que el actual Convenio Comercial con la República Argentina y el empréstito subsiguiente, representa la ayuda económica más valiosa con que cuenta en la actualidad, ya que mediante el mismo el Gobierno de Franco adquiere 400.000 toneladas de trigo durante el año 1947, 300.000 Tns. del mismo cereal durante el año de 1948 y el 90% de las necesidades internas de España que no puedan ser satisfechas con su producción nacional durante los años 1949, 1950 y 1951. Además, el régimen de Franco consigue 120.000 toneladas de maíz durante el año 1947, 100.000 tns. en el 1948 y el 90% de las necesidades internas de España durante los años 1949, 1950 y 1951. Las cifras anteriores se refieren al trigo y al maíz, pero es necesario tener en cuenta también el tonelaje concedido de aceites comestibles, tortas oleaginosas, habas, lentejas, carnes, caseína, lana, estopa de lino, algodón, sebo, huevos, cueros, productos opoterpicos etc. En reciprocidad, el Gobierno de Franco entregará en la Argentina gran parte de los productos que el pueblo español necesita para su alimentación y para su desarrollo industrial sin contar las disposiciones del citado tratado que se refiere a comunicaciones marítimas y aéreas, a libros y películas cinematográficas y al intercambio de "técnicos" y "obros especializados", lo cual representa el envío permanente de agentes falangistas, y nazis alemanes disfrazados de españoles, a los países hispano americanos.

Este Tratado comercial significa un atentado a los principios de la democracia universal y un desatado a los acuerdos de la Asamblea de las Naciones Unidas.

Es preciso recordar, también, que donde se manifiesta más acentuadamente todavía la actitud provocativa y filofascista del Gobierno de Perón, es en la permanencia del Embajador de la República Argentina en Madrid, cuando todos los países del mundo que mantienen relaciones diplomáticas con Franco han retirado sus Embajadores y Ministros Plenipotenciarios, acatando las disposiciones taxativas y concretas acordadas en la ONU casi por unanimidad.

Aunque la ayuda del Gobierno de Perón no puede salvar al régimen de Franco, es indispensable denunciar con energía, en la próxima Asamblea de la O.N.U., esta actitud de indisciplina que mantiene el Gobierno de Perón y que significa, ni más ni menos, que un sabotaje a las decisiones y anhelos de la democracia internacional, al mismo tiempo que el Consejo de Seguridad debe dar por terminado, inmediatamente, el "plazo razonable" dado al franquismo y que se adopten medidas efectivas para solucionar la cuestión española, aislando total y absolutamente a Franco en los aspectos político y económico, rompiendo toda clase de relaciones con el régimen hitleriano que todavía detenta el poder en nuestro país y reconociendo al gobierno legítimo de la República Española.

Hacemos un llamamiento al pueblo democrático argentino, a la democracia mundial, y muy especialmente a la de Hispanoamérica, para que denuncien y combatan los turbios tratos de peronismo con el régimen de Franco y se manifiesten energicamente contra este contubernio vergonzoso que culmina en el Tratado Comercial citado, en la presencia del Embajador Pedro Radio en Madrid y en el actual viaje carnavalesco por España de la Sra. Eva Duarte de Perón.

# AMERICA CONTRA FRANCO

## Estados Unidos

UNA CARTA DEL DEPARTAMENTO DE ESTADO SOBRE LA HUELGA DE BILBAO

Respondiendo al Comité Coordinador Pro República Española de Nueva York, que llevó a cabo una intensa movilización contra las presiones franquistas a los huelguistas vascos, el Departamento de Estado norteamericano envió la siguientes carta:

"He recibido su telegrama del 9 de mayo de 1947, en nombre del Comité Coordinador Pro República Española, pidiendo la intervención de Estados Unidos en favor de un grupo de trabajadores españoles sobre quienes pesan sanciones por haber participado en las últimas huelgas.

"Estas acciones por parte del Gobierno serían enteramente contrarias a los principios de libertad sindical, defendidos por el pueblo y Gobierno de los Estados Unidos. Puede usted tener la seguridad de que semejante situación será seguida muy de cerca por nuestra representación diplomática en España, y que si futuras circunstancias permitieran actuar cerca de las autoridades españolas sobre bases humanitarias, esta acción será tomada. Sinceramente suyo, Por la Secretaría de Estado, Walter Walkinshaw"

## GESTIONES EN FAVOR DE JOSE SATUE

El mismo Comité Coordinador se ha dirigido a los Representantes y Senadores norteamericanos, pidiéndoles intervengan en favor de la salvación del dirigente sindical José Satue, miembro del C.N. de la UGT de España. El congresista Emmanuel Celler ha respondido prometiendo ocuparse de la cuestión.

La American Communication's Association se ha dirigido al Presidente Truman y a la Secretaría de Estado en un mensaje en el que dice:

"Me tomo la libertad de requerir su inmediata intervención en defensa de este valiente obrero que está luchando por los derechos democráticos de sus compatriotas. La intervención de nuestro Gobierno puede ser decisiva para salvar la vida de José Satue, y ello será un servicio efectivo a la causa de la

## Argentina

EN EL STADIUM DEL SAN LORENZO DE ALMAGRO, 80.000 PERSONAS EXPRESAN SU REPUDIO AL FRANQUISMO

El pasado domingo 8 de junio, el nuevo embajador franquista en la Argentina, José M. Arelliza, fue objeto de una gran acción de repulsa por parte del pueblo bonaerense. Durante el partido de fútbol entre los equipos San Lorenzo de Almagro e Independiente, en el Stadium del primero, Arelliza se hizo presente en un palco. Ser anunciada su presencia por los clarificadores y la presencia por los clarificadores, fue todo un suceso. Los 80.000 espectadores presentes en el Stadium del San Lorenzo, y que es fácil comprender que representaban a las distintas clases y sectores de opinión política, expresaron por medio de un impresionante coro de silbidos, su repudio al régimen de Franco, su solidaridad con el pueblo español.

## SOLIDARIDAD CON EL PUEBLO ESPAÑOL Y LOS OBREROS VASCOS

En numerosas reuniones y actos de las organizaciones obreras y democráticas de la Argentina, se han adoptado resoluciones y mensajes de apoyo al pueblo español y especialmente a los trabajadores de Euzkadi. Telegramas, declaraciones y firmas se han producido por centenares. Podemos mencionar entre otros: Club Hispano-Argentino de Villa Martelli, Barrio Dock Sud, mujeres comunistas de Córdoba, vecinos de Floresta Sud, obreros de la Textil "Banet", Liga por los Derechos del Hombre (filial Liniera, Mataderos), obreros de la Chemo-Técnica Syntial, ferroviarios de Dock Sud, del centro Laurak Bat, obreros de la Playa Polvorín, mujeres comunistas de la capital federal, Centros Hispano-Argentinos de Mataderos y Villa Ortuzar, obreros de la Construcción de Santa Fe, Ferroviarios de Tolosa, Congreso de la Unión Ferroviaria Argentina, organismos obreros y democráticos de Avellaneda, y otros muchos.

## Cuba

INTENSAS ACTIVIDADES DE SOLIDARIDAD

El día 5 del corriente, organizado por la Confederación de Trabajadores de Cuba, efectuó un gran radio-mitín a través de la emisora R.H. Cadena Anul, dedicado a popularizar la gran acción de lucha de los obreros bilbaínos y a pedir mayor solidaridad con ellos. Fueron los oradores del acto el camarada Juan José Manso, diputado republicano español, y Lázaro Peña, Secretario General de la CTC.

En vibrantes intervenciones, denunciaron toda la brutalidad terrorista del franquismo e iniciaron a la continuación y desarrollo de la solidaridad del pueblo cubano. Un radio-mitín similar se celebró el día 7 a través de la C.M.G.W. de Matanzas, organizado por la Federación de Trabajadores de la provincia, en el que intervinieron Pedro Atienza, Delegado de la Casa de la Cultura, y Manuel Suárez, Secretario General de la Federación Pro. de la CTC.

Emissiones de este tipo son radicales semanalmente, en medio de gran éxito, por la C.M.H.W. de Las Villas. La Casa de la Cultura de La Habana ha remitido a la Secretaría General de la ONU un importante memorándum contra el terror franquista, con toda clase de informaciones y datos concretos, pidiendo al alto organismo internacional adopte urgente y energías medidas contra el régimen fascista español.

El Centro Republicano y la Casa de la Cultura de Matanzas, en una plausible acción unitaria, han lanzado un llamamiento conjunto en solidaridad con los obreros vascos.

## Chile

LA FEDERACION MINERA CHILENA REITERA EL BOICOT AL FRANQUISMO

El IV Congreso de la Federación Minera de Chile, recientemente celebrado, aprobó, por aclamación, reiterar su solidaridad con el pueblo español, realizar una campaña nacional por la ruptura de relaciones con Franco, mantener y ampliar la no entrega de salitre y otros artículos a la España franquista, ayuda económicamente a los combatientes españoles, luchar contra el terror franquista y apoyar las resoluciones solidarias de la CTC, CTAL y FSM con el pueblo español.



# Bajo la presidencia de Pasionaria Gran reunión en París de U. de Mujeres antifascistas españolas

Durante los días 1, 2 y 3 de junio se ha celebrado en París la reunión ampliada del Consejo Nacional de Mujeres Antifascistas Españolas. Asistieron a esta reunión mujeres representantes de 50 departamentos de Francia, así como delegadas de la Unión de Mujeres Españolas en Orán, Argel, Marruecos, Inglaterra y Estados Unidos. Se recibieron telegramas de adhesión de Unión de Mujeres Españolas de México, firmado por la doctora Arroyo y por Emilia Elias; de la Comisión organizadora de Unión de Mujeres de Argentina y muchas tarjetas, cartas y telegramas de saludo de otros lugares.

Dolores Ibarruri, presidente de honor de la Unión de Mujeres, presidió todas las sesiones, lo que imprimió un carácter excepcional a la reunión.

## Discurso de Pasionaria

En su vibrante discurso, Pasionaria dijo: "Ser presidenta de honor de Unión de Mujeres Antifascistas Españolas no significa ostentar un cargo honorífico, sino tener una obligación y preocupación constante hacia esta organización; estar ligada estrechamente con las mujeres que trabajan; conocer sus deseos y sus anhelos; sentir sus problemas y saber como se desarrollan la organización. Es decir, que el honor que vosotras me conferisteis al nombrarme presidenta no significaba para mí simplemente la satisfacción de serlo, sino implicaba también una extraordinaria responsabilidad. Es esta la explicación de por qué yo asisto a vuestra reunión, y por qué quiero asistir hasta el final a la reunión de vuestro Consejo Nacional."

Yo os escuchaba a todas vosotras y, cerrando los ojos, me creía en París, en los Champs Elysees, en Madrid, en Valencia, en Barcelona, en el País Vasco, en el lugar donde yo nací, donde yo crecí, donde yo me educé, donde yo comencé a luchar.

Y yo quiero decir, compañeras, que en todos los lugares de España donde he vivido, trabajado y luchado, he encontrado en las mujeres siempre el mismo afán y entusiasmo y los mismos deseos de combatividad y superación. El deseo de ser más, de trabajar más, de luchar más, de ocupar en la vida el puesto y el lugar a que tienen derecho como mujeres, como madres y como ciudadanas."

Después de hablar de las luchas de la clase obrera en Euzkadi, en que las mujeres desempeñaron un papel tan destacado, y de sus propias experiencias y participación en la lucha, Dolores Ibarruri añadió: "Cuando nosotras defendemos los intereses de las mujeres, no quiere

decir que lo hagamos para entretenernos con los hombres. Las mujeres deben luchar hombre con hombre, por hacer los hombres. Y cuando hay mujeres que dicen que los hombres no nos dejan, no nos permiten trabajar, nosotros tenemos que pensar que no es porque los hombres no quieren que trabajemos en la vida política, sino porque ellos pesa con fuerza atroz la influencia de la educación burguesa recibida durante siglos por sus padres, por sus abuelos, donde predomina el sentimiento de considerar a la mujer como dependiente del hombre.

Y nosotros tenemos que luchar contra eso no enfrentándonos con los hombres, no haciendo de ellos un infierno, sino haciendo compatible el trabajo de la mujer en el Sindicato, en los partidos políticos, en las organizaciones, con el trabajo del hogar.

Y yo quiero decir que los niños que he tenido no fueron para mí obstáculo para el trabajo. Yo iba a la Casa del Pueblo, yo iba al periódico, asistía a las reuniones, hacía todo el trabajo que debía que hacer y encontraba siempre tiempo, madrugando y sacrificando."

Pasionaria terminó llamando a las mujeres a no arredrarse ante las dificultades, a proseguir el trabajo incansablemente por hacer de Unión de Mujeres Antifascistas Españolas la gran organización que en ligazón con las Agrupaciones de Mujeres Antifascistas del interior del país continúa la obra emprendida por las primeras organizaciones de mujeres y desarrolladas con tanto entusiasmo y heroísmo durante nuestra guerra.

## El trabajo de la U.M.A.E.

En el informe general, hecho por Irene Falco, se destaca el desarrollo de la organización desde la celebración de su primer Congreso en agosto de 1946 hasta la fecha. De 3.892 afiliadas entonces, Unión de Mujeres Antifascistas Españolas ha pasado en la actualidad a 7.000. Ahora cuenta con la adhesión de las mujeres españolas emigradas en Orán, Argel, Tánger, Inglaterra, Nueva York, México y con la promesa de adhesión de las españolas de Marruecos, de Argentina y de otras Repúblicas latinoamericanas.

Unión de Mujeres Antifascistas Españolas ha logrado, y esto es lo más importante, estrechar los lazos con las Agrupaciones de Mujeres Antifascistas que luchan en España como son las de Madrid, Málaga, Valencia, Galicia, Toledo y Castilla-La Mancha. La Prensa Antifascista de España publica los manifiestos de Unión de Mujeres Españolas en Francia.

Desde el Congreso de Toulouse hasta la fecha, Unión de Mujeres Antifascistas Españolas ha enviado para la causa de España 320.000 francos, incluidos los 100.000 francos entregados al Gobierno vasco para ayudar a las mujeres e hijos de los heroicos huelguistas de Euzkadi.

Destaca como se ha elevado el nivel político de las mujeres de la organización y dijo que el punto fundamental del programa de Unión de Mujeres es la lucha por la unidad y por la República.

Anita Martínez hizo el informe de la organización. Rosa Vilas intervino sobre propaganda y cultura. Carmen de Peró informó sobre finanzas, y Elisa Uriz, sobre las campañas de la Federación Democrática Internacional de Mujeres en favor del pueblo español. También hicieron intervenciones especializadas Petra Granda, que habló de las luchas de las mujeres obreras en España, y Dolores Balbuena, sobre la infancia. En las discusiones intervinieron activamente todas las delegadas.

## Resolución del Consejo Nacional

El Consejo Nacional adoptó una resolución con los puntos siguientes:

- 1.- Luchar incansablemente por la unidad de todas las fuerzas antifascistas para formar un sólido bloque que republicano y antifranquista para la lucha por la reconstrucción de la República.
- 2.- Defender con energía las instituciones republicanas frente a los desfalcamientos y claudicaciones de los que quieren entregar la República.
- 3.- Desarrollar política y materialmente nuestra organización, haciendo una realidad la consigna de "cada mujer antifranquista, miembro de la Unión de Mujeres Antifascistas Españolas".
- 4.- Intensificar por todos los medios la ayuda a nuestras hermanas de España, a los combatientes de la resistencia republicana y especialmente a los huelguistas vascos y a sus familias.
- 5.- Una delegación nombreda por el Consejo Nacional visitó al Sr. Martínez Barrio para comunicarle la voluntad de las mujeres españolas de la emigración de no separarse en la lucha por la República.
- 6.- El Consejo Nacional ha dirigido un mensaje a las mujeres que luchan en el interior de España, invitando a las mujeres democráticas de todo el mundo.
- 7.- Al terminar las sesiones del Consejo Nacional, se celebró un momento de clausura en la sala Martínez Barrio, que hablaron Anita Martínez y otras delegadas, que glorificaron las resoluciones adoptadas y realizaron un balance del trabajo efectuado en medio de un ambiente de gran entusiasmo.

# Estudiantes españoles en la U.R.S.S.

por Eduardo García

En la Unión Soviética, cuenta la juventud con la posibilidad de instruirse y dominar los conocimientos que le brinda la ciencia. El estudiante soviético no es una carga para su familia, pues recibe del Estado los medios indispensables para su existencia y cuanto mayores son su aplicación y su capacidad, tanto mayor es también la atención que recibe.

En esas condiciones se han desarrollado los niños españoles evacuados de España durante la guerra y tan cariñosamente acogidos por el pueblo soviético.

Casi el 60% de los jóvenes españoles que residen en la U.R.S.S. son estudiantes en diversos centros de enseñanza superior y media o se preparan en las casas infantiles de niños españoles que dependen directamente del Ministerio de Instrucción Pública.

Unos 300 jóvenes estudian en instituciones superiores de enseñanza, empezando por la Universidad de Moscú, donde en sus diversas Facultades (de Economía, Historia, Filosofía, Geografía, Química, Fisiología Matemática, etc.) siguen diversos cursos 44 muchachos y muchachas, y terminando por el Instituto de Cinematografía donde hay 3 muchachos españoles. Cerca de 40 muchachos cursan estudios en los diversos Institutos de Medicina de Moscú y Leningrado; 36 muchachos y muchachas estudian la carrera de ingeniero de la energía en el Instituto de la Energía de Moscú, tres de los cuales terminarán en el presente curso y casi todos los demás en el próximo. Existe también un grupo de 26 estudiantes en la Escuela de Agricultura de Moscú, preparándose para ingenieros agrónomos y otras especialidades de la agricultura. Núcleos muy importantes de muchachos y muchachas españoles estudian en los Institutos de Riegos y Canales, de la Construcción, de Puentes y Caminos de Hierro, de Ingenieros de Carreteras, de Lenguas Extranjeras, de Farmacia, de Comunicaciones, de Ingeniería Mecánica, de Finanzas, etc.

Los jóvenes españoles en su inmensa mayoría estudian con entusiasmo y obtienen buenas califica-

ciones. Angelita Hernández, estudiante de la Escuela de Agricultura, termina este año la carrera de ingeniero agrónomo con brillante calificación. Dos muchachos vascos, Francisco Arnaiz y Ovidio López, concluyeron el año pasado la carrera de economista y actualmente preparan el doctorado Peña Garay y Fermín Salaverria, que acabaron igualmente la carrera con los antes citados, trabajan en dependencias oficiales de gran importancia como economistas. En el citado Instituto de la Energía hay muchachos como Delgado, Cuervo Llanos, Aida Rodríguez, Carmen Pinedo, y otros, que en diversas ocasiones se han destacado por su aplicación en el estudio. Heras, Catalá y Navarro, terminarán dentro de unos meses su carrera. La joven santanderina Eloina Rap, que estudia el tercer año de la Facultad de Historia de la Universidad de Moscú, es ejemplo de aplicación en el estudio. Melchor Rodríguez es un muchacho que terminó el décimo curso de la enseñanza media con Medalla de Oro y actualmente, estudia el segundo año de la Escuela Superior de Medicina de precisión con magníficas notas. Conchita Brulón, joven catalana, terminará este año la carrera de ingeniero constructor de aviación, habiendo obtenido siempre brillantes calificaciones. Así podríamos citar infinidad de nombres de muchachos y muchachas que comprendiendo perfectamente su papel en la Unión Soviética, se preparan concienzudamente para ser útiles a su patria. Si examinamos la procedencia de esos jóvenes, vemos que todos ellos son hijos de mineros y metalúrgicos asturianos y vascos, de empleados y trabajadores, que enviaron sus hijos a la Unión Soviética cuando éstos eran muy niños. Esos niños regresaron a España convertidos en brillantes técnicos.

Más de quinientos jóvenes estudian en las escuelas técnicas o de peritaje de Moscú. Son muchachos que después de terminar el séptimo curso en la casa infantil, no quisieron continuar estudiando hasta el décimo, condición indispensable para su ingreso en Institutos o Universidades y prefirieron pasar a estudiar en escuelas técnicas, para después de cursar tres o cuatro años de estudios, según la especialidad elegida, incorporarse al trabajo en

calidad de peritos o técnicos. Hay también entre ellos algunos que simplemente, no se encontraban en condiciones de ingresar en un centro superior de enseñanza donde se exige intenso estudio y profunda preparación. Sin embargo, hay que señalar que todos aquellos que después de concluir sus estudios en los citados centros de enseñanza con buenas notas, manifiestan el deseo de pasar a los Institutos, tienen la posibilidad de hacerlo. Por ejemplo, las jóvenes Carmen Valero, Mercedes Rodríguez, Aurora Onorio, Fernanda Bernaldo, Aida García y algunas más, que terminaron su carrera de practicantes el año pasado, estudian actualmente en los Institutos de Medicina de Moscú y Leningrado. Lo mismo ocurre con María Luisa Díez, Alicia Casanova, Laureolina Rodríguez, y seis o siete muchachas más que recibieron toda clase de ayuda para ampliar sus estudios de Medicina. Jesús Aqueolo y Adolfo Cabal, después de haber estudiado en la escuela técnica, han ingresado en el Instituto de Ingenieros de Puentes y Caminos de Hierro. Lucio Rueda, Mariano García, Marcos Alcón y otros muchos, que terminaron sus estudios como técnicos de comunicaciones, estudian actualmente el segundo curso del Instituto de escarama, y así podríamos enumerar muchos más casos.

Hay numerosos grupos de estudiantes en las escuelas técnicas textiles de Moscú, en los Institutos de Mecánica y Caminos, en las escuelas de practicantes y parteras, en la Escuela Técnica de Comunicaciones, en la de Aviación, en la escuela de pilotos y radiotelegrafistas de la marina mercante, en la escuela de aviación civil, en escuelas técnicas de la industria de la alimentación, de arte y pintura, etc. Ejemplos de aplicación hay muchos. Leovigildo López es un muchacho madrileño que estudia con muy buenas notas. Dentro de unos meses terminará su carrera de perito constructor de motores de aviación. La joven Luisa López terminó sus estudios en la Escuela Técnica de Caminos con la nota superior y actualmente se prepara para ingresar en el Instituto. En esa misma Escuela Técnica estudian actualmente muchachos como José María Lanz, Melquiades Ruiz, Paniagua, Conchita Ruiz, Julia Delgado y otros

muchos, frecuentemente ensalzados por sus profesores. En la Escuela Técnica Textil de Moscú terminarán en el presente curso escolar 25 muchachos españoles entre los que destaca Margarita Díez; 36 muchachas terminarán los estudios de la escuela de practicantes, destacando entre todas Carmen López, y 26 muchachos y muchachas de la Escuela Técnica de Caminos han terminado igualmente sus estudios en mayo.

Quinientos cincuenta niños y adolescentes estudian en diversas clases en las casas infantiles de vascos y catalanes. Sesenta jóvenes terminarán este curso escolar la instrucción media completa y pasarán a los Institutos o Facultades que deseen. Por parte de las direcciones de las casas infantiles y del Ministerio de Instrucción Pública se agotan todos los procedimientos a fin de que terminen el décimo curso. Cuando no ocurre así, se debe exclusivamente a razones de carácter personal de los interesados. No todos tienen las aptitudes precisas para el estudio; hay jóvenes que prefieren trabajar o aprender un oficio; otros por no haber aprovechado el tiempo como corresponde, a pesar del esfuerzo de sus maestros, educadores y demás personal pedagógico, pasan a las Escuelas de Artes y Oficios. Estas son pues, las causas que explican que no todos los jóvenes españoles se encuentran actualmente estudiando una carrera. Claro está, sin embargo, que incluso después de incorporados a la producción o a las escuelas de aprendizaje, tienen la posibilidad de prepararse para su ingreso en las Escuelas Técnicas o Institutos. Existen, por ejemplo, las escuelas nocturnas para jóvenes obreros, en las que sin interrupción del trabajo, pueden estudiar hasta el décimo curso. Existen también centros de enseñanza especiales para aquellos muchachos que están en las Escuelas de Artes y Oficios y demuestran su capacidad y su deseo de ingresar en ellos. Rojo, Pacheco, Sellán, Zapatero y otros muchos son toreros y ajustadores, que este año han cambiado el torno o la lima por los libros. Paulino García terminó el décimo curso mientras trabajaba y ahora estudia ya el segundo año del Instituto de Economía y Finanzas. Silverio Santos entró por el mismo procedimiento

en el Instituto de Aviación. La joven Marta Padrumo, trabaja en la fábrica textil y está terminando el séptimo curso para ingresar el próximo año en un Politécnico. Lo mismo hacen los muchachos Maudrón, García Guerrero y Jesús Sordeñana, obreros de una fábrica de aviación.

Quiero señalar a grandes rasgos, las condiciones materiales en que se desenvuelven los estudiantes españoles. Así se tendrá idea de la atención que presta a esos jóvenes el Estado soviético.

Independientemente de la beca del Estado a que tiene derecho cada estudiante soviético, los jóvenes españoles reciben mensualmente del Consejo Central de Sindicatos soviéticos un subsidio suplementario que les permite hacer frente más holgadamente a sus necesidades. La vivienda la tienen asegurada en las residencias de sus respectivos centros de enseñanza. Frecuentemente reciben ropas, calzado y otras prendas, aparte del suministro general a que tiene derecho cada ciudadano soviético. Reciben gratuitamente libros de texto en las bibliotecas de los lugares donde estudian. No tienen que pagar nada por la enseñanza, y los estudiantes destacados reciben más ayuda aún en concepto de premios. El estudiante español en la U.R.S.S. tiene racionamiento especial superior al que reciben los estudiantes soviéticos.

Moscú, junio de 1947.

# Categorica denuncia del Partido Comunista de Grecia

El pueblo griego en su heroica lucha por su liberación e independencia frente a la intervención extranjera, ha dejado de nuevo oír su voz.

El Buró Político del Partido Comunista de Grecia ha lanzado un comunicado con fecha 12 del corriente en el que da cuenta del gran crecimiento que se está operando en el Ejército Democrático como resultado del odio del pueblo de Grecia hacia el fascismo monárquico y sus protectores extranjeros.

Saltando el paso de la falsa propaganda de la "gran prensa" acerca de intervenciones extranjeras en Grecia, el Buró Político del P.C. griego afirma que la única intervención extranjera que se está produciendo en el país es la de Inglaterra y Estados Unidos en sus esfuerzos por convertir a Grecia en "una cabeza de puente anti-balcánica y anti-soviética, en el que una sola persona, con atribuciones policíacas como "gauleiter" en los países que fueron sojuzgados por los nazis alemanes, está convirtiendo al país en un protectorado norteamericano."

Esta persona es el designado como administrador del programa de "ayuda", y se trata del ex-gobernador de Nebraska, Dwight Griswold.

He aquí la defensa de la democracia y los desvelos de ayuda de los círculos gobernantes de Estados Unidos; transformar en protectorados a los pueblos libres y hacer de ellos plazas de armas de su expansión imperialista, propiciando la criminal guerra de exterminio de las verdaderas fuerzas democráticas de los pueblos, apoyando a las camarillas fascistas como en Grecia y Turquía con el programa de ayuda, como en el fallido golpe de Bulgaria y Hungría, como en la contemporización con Franco en España.

Pero el pueblo griego como el español, están dispuestos a conquistar su libertad e independencia pese a quien pese. Por eso frente a la brutal represión del gobierno monárquico-fascista de Grecia, apoyada por EE.UU., el Buró Político del P.C. de G. afirma en su comunicado: "Mientras más insista en su programa el gobierno, más fuerte se hará el partido democrata y más decisiva será su influencia en el desarrollo de la situación. Emplearemos todas las posibilidades, aún las más ligeras, para que el país pueda salir de su condición actual. Lucharemos por el pan y por la existencia misma del pueblo trabajador. Nuestros oponentes insisten en destruir hasta la última esperanza de arreglo, pero tanto peor para ellos. El Partido Comunista y el Movimiento Democrata Popular, al completar sus preparativos técnicos y de organización, estarán en condiciones de hacer frente a cualquier emergencia. Si nuestros oponentes insisten en la violencia, a pesar de su capricho será establecida la voluntad soberana del pueblo. La lucha por la democracia y la independencia, acabará por triunfar."

# Ministerio de Cultura 2005